

亨利五世的魅影 ——莎剧《亨利四世》的创作意图

姚琳

(河南大学 外语学院,河南 开封 475001)

摘要:莎士比亚在《亨利四世》中赋予福斯塔夫以浓墨重彩,让人们把更多的注意力聚焦在了福斯塔夫身上。就连亨利四世本人,在《亨利四世》中也不过屈占寥寥几笔。莎士比亚此番笔触恰是其真正意图的隐身。从亨利四世到亨利五世所描述的过程是神圣秩序的破坏与重建的过程,福斯塔夫和霍茨波不过是哈尔王子借以蓄势的工具人,他们的喧闹声无法掩盖的是逐渐壮大起来的亨利五世的魅影。

关键词:《亨利四世》;隐身;哈尔王子;亨利五世

中图分类号:I106.4 文献标识码:A 文章编号:2095-4824(2022)01-0039-06

如果可以把莎士比亚的历史剧分为两类,一类是有单一主人公的,另一类是有多重主角的,《亨利四世》(上、下)无疑属于后者。《亨利四世》因其众生喧哗、囊括繁杂而一直被认为是莎士比亚历史剧的代表作。然而也正因其喧哗繁杂,观众和读者容易津津乐道于其表面,而忽视或忘却了那个隐身于背后的魅影。这个魅影是莎士比亚的,也是其着力或不着力塑造的那个角色的。把“某些角色放到一起,任它们发生化学反应,从而引出最终的结果”^{[1]229}是莎士比亚惯用的手法。这种手法在莎士比亚的作品中绝不鲜见,在《亨利四世》中尤为凸显。众所周知,《亨利四世》并非为亨利四世立传,我们在这部剧作中甚至没有清楚地看到莎士比亚对亨利四世的态度倾向,抑或莎士比亚对亨利四世的态度早在理查二世被迫交出王冠的那一刻就昭然于世人了。其次,在这部以自己的名字命名的剧作中,亨利四世本人却仅匆匆现身几次,且时而为内乱忧心,时而为正统难眠。福斯塔夫(Falstaff)无疑是那个抢镜的人物,霍茨波(Hotspur)也散发着夺目的光芒,甚至还有着和王子同样的名字,这更使得人们非常自然地把他们放到一起以比高下。最重要的是,所有的这一切似乎都在遵循着自然法则,我们看不到任

何刻意为之的痕迹,莎士比亚似乎只是“为他的读者们举起了一面生活和世态的忠实的镜子”^[2],而他只不过是那个举着镜子的人。

一、哈尔王子的操练

哈尔王子(Prince Hal)可能是一位天生的君王。当然,这不仅仅是从他的出身上来讲的。无论亨利四世当时如何得来王位,当命运的眷顾临到哈尔王子身上的时候,他总要比他的父亲更有戴上王冠的合理性,更加名正言顺,也更加符合正统。尽管“在玫瑰战争的系列故事中,谋害理查相当于原罪”^{[1]267},但那是亨利四世的原罪。然而,哈尔王子似乎又不如理查二世那么坦然。因为理查天生就是君王,是他父亲“黑太子”(the Black Prince)爱德华合法的继承人,有稳居英国王位的天然合法性。所以即使在受困于威尔士又得知波林勃洛克(Bolingbroke)在国内举兵反叛,自己早已众叛亲离的时候,理查还坚信“任怒海所有的波涛也不能涤除君王的尊荣;众口汹汹,也不能罢黜由上天授予的王位”^{[3]115}。哈尔王子可绝无此般自信。即使是在他已经受膏做王之后,他还是会担心“上帝啊,别在今天,清算我父王谋位之罪”^{[4]89}。可见,弑君并非只是压在亨利四世一人

心头的罪感。但是，哈尔王子有自己独特的方式去面对这尴尬的境地。

哈尔王子是生性放荡还是假意为之，从文本来看，更有可能是前者。哈尔王子的母亲玛丽·德·博恩(Mary de Bohun, 1368—1394)早逝，留下四男二女六个孩子。1399年亨利四世登上王位的时候，哈尔作为长子也不过十二三岁，母亲却已去世五年之久。即使在其父被放逐期间，哈尔曾由国王理查二世收养，并得到过良好的教育，但是这样短期的教育对于一个王室贵族来讲不过是杯水车薪，更勿论自其十三岁之后一直到1413年继位这十三四年间，失去了理查二世庇护的哈尔，有着一位背负弑君罪名、终日因其治下内乱频仍而焦头烂额的父亲的哈尔，是如何成长的。也很难想象，当他看到自己的父亲头顶染血的王冠、坐到了那原本属于充满诗意才情的理查二世的宝座上时，他又是如何自处的。带着这样复杂的成长背景和如此纠结的心情，依斯特溪泊(Eastcheap)酒店也许还真是个不错的去处，福斯塔夫还的确是个不错的玩伴。在本性和矫饰之间，哈尔只需扮演一个趁势而为的操控者。“谁也不知道我那放荡的儿子的下落吗？……他是我唯一的祸根”^{[3]203}。类似的感慨，亨利四世应该不止一次引颈长叹。然而作为长子的哈尔不至于不明白自己未来的命运走向，只是不愿、也不能立刻去面对罢了。依斯特溪泊是一幅浮世绘，是王宫外的一间大课堂；福斯塔夫是凡俗世界的一本百科全书，是一个终将为王的少年的实习练兵场。这位少年虽身处草莽，却心系庙堂。

在心系庙堂这一点上，哈尔王子，或者说莎士比亚并非没有给我们留下任何线索。哈尔王子和福斯塔夫的所有对话，似乎都带有一种戏谑般的貌合神离。阿兰·布鲁姆认为他们二人之间或许并不存在世人所理解的“爱和友谊”：“哈尔喜爱福斯塔夫，并以某种超越道德的方式崇拜他。但是这一友谊竟能如此残酷地被斩断，证明它不是真正的友谊，因为真正的友谊是所有情感中最持久的。”^[5]哈尔王子也的确只是把依斯特溪泊当成了语言课堂。“一句话，一刻钟之内，我就同他们混得如鱼得水，称兄道弟，今后随便哪个补锅匠之流，我都能用他的语言同他喝酒聊天，打成一片”，“我同三个酒店伙计认了把兄弟，亲热得直呼其名，不分彼此”。^{[6]55}使用市井语言与市井之徒打成一片，福斯塔夫等人不过是最便宜的陪练而已。

而盖茨山的抢劫其实是一场“螳螂捕蝉，黄雀在后”的战术演习。“谁？我，去抢劫？我，当小偷？我不”^{[6]26}。这两句反问可谓惜墨如金，却也蕴意无穷。流连市井的哈尔其实时刻没有忘记自己究竟是谁，他只能是游戏规则的制定者，是阴谋、策略的操练者，而绝无可能去充当棋子，更不要说去沦为盗匪。福斯塔夫为了掩饰自己抢劫之后反被抢后逃跑的尴尬事实，说“一头狮子也不愿意伤害当朝王子。本能关系重大。当时出于本能，我成了懦夫”^{[6]64}。哈尔王子随后对皮多和巴道夫说：“你们也都是狮子，逃跑是出于本能”^{[6]65}，并在和福斯塔夫谈及苏格兰人道格拉斯时再次提到“凭本能行事”。当宫中朝臣约翰·勃莱比爵士送来霍茨波纠结葛兰道尔等发动叛乱的消息时，福斯塔夫询问哈尔，“你难道不晓得热血骤冷？”，哈尔回答：“毫无惧怕，我缺乏你的那种本能”^{[6]68}。本能(instinct)，梁实秋版译为人心。莎士比亚/哈尔王子在散乱的对话里数次提到本能，显示的正是莎士比亚的隐微意图。正是由于这样的本能，哈尔王子才成为一位“新人”。莎士比亚早先塑造的君王形象如亨利六世，似乎没有本能意识，理查二世似乎隐约感触到了一点自我本能，然而还太过弱小，或者说是他的对手剥夺了这种本能壮大起来的可能性。善于韬光养晦并“隐于市”的哈尔就不同了，即使强敌压阵也不会惧怕，因为惧怕不是他的本能。他所持有的是狮子那样的不惧怕的本能，是敢于直面命运的宏大安排并勇敢地去履行自己的责任击退劲敌的本能。

此外，“狮子”的意象也暗合了马基雅维利的观念。“莎士比亚比那个时代任何一位剧作家(或者批评家)都更引人注目地表现出了马基雅维利关于政治美德的理想。这个成就不仅证明莎士比亚熟悉马基雅维利最著名的文本，也证明他对这些文本有深刻的理解”^{[7]19}。尽管众多学者倾向于认为，莎士比亚并没有直接阅读过马基雅维利^{[7]3}，普罗还是坚信，在马基雅维利在英国被相当广泛地阅读已有十年之久的莎士比亚时代，莎士比亚对马基雅维利及其作品一定是了然于心的。所以，当莎士比亚让哈尔王子说出“你们也都是狮子，逃跑是出于本能”这句话的时候，哈尔自己已然也是一头狮子，这既是对狮子的凶猛的肯定，也是对“逃跑”的狐狸的狡猾的颂扬。当福斯塔夫把哈尔称作幼狮时，哈尔王子反问“为什么我不是狮子？”福斯塔夫的回答“国王本人才应该像

狮子一样令人畏惧”^{[6]98},更印证了普罗的观点,也表现了哈尔王子内心对“狮子”身份的渴求。福斯塔夫的回答在哈尔的心里埋下了一颗萌动的种子,或者正是一个适时的点拨,那就是要做一位像狮子那样“令人畏惧”君王。“君主必须是一头狐狸以便认识陷阱,同时又必须是一头狮子,以便使豺狼惊骇”^[8]。如果说哈尔王子之前在依斯特溪泊与福斯塔夫之流打成一片是在操练如何做一只狐狸,那么自施鲁斯伯里战役始,哈尔王子开始操练的是如何在做一只狐狸的同时还要做好一只狮子,而且做狮子显得更为重要,也更为迫切。

可以将《亨利四世》上篇中的“戏中戏”(第二幕第四场)看作是哈尔王子的登基预演,莎士比亚借此隐晦地表达了哈尔王子对自己的潜在身份的认同和他与福斯塔夫等人分道扬镳的决心。“我要,我一定要罢黜他”^{[6]71},口出此言的哈尔王子究竟有几分是在扮演他的父亲,又有几分是在展露自己真正的内心呢?恐怕他自己也惊讶于自己的决绝,应该还会庆幸可以借此机会表明自己的真正态度。所以在登基当日,当哈尔王子对福斯塔夫说出“我不认得你,老人家。……不要以为,我还是从前的我。天知道——世人也将知晓——我已与故我决裂,也要与旧伴诀别”^{[9]139}时,惊诧的绝不只有福斯塔夫一个,幡然醒悟还有读者和观众。不觉间,莎士比亚已带领我们从世俗的依斯特溪泊来到国王的圣堂,我们面前的已不再是过去那个俗世的哈尔王子,而是一位经受膏立的君王。而那个没有机会把戏演完,没有机会替那个福斯塔夫把好话说完的福斯塔夫还认为“不能罢黜他……没有了胖杰克就没有了整个世界啊”^{[6]71}。可他岂知哈尔王子与他从来不曾共在同一个世界,与他同在依斯特溪泊的不过是哈尔世俗的身体。至此,在夏禄面前颜面尽失的福斯塔夫心中尚残存一丝希冀,“他会私下召见我的”、“一到晚上我就会被召进宫去”^{[9]140}。持有这样的渺茫希望的,还有观众和读者,尽管他们后来也终于发现“国王已经杀死了他的心呀”^{[10]36}!

“一位当朝的真王子为寻开心可暂做一个假贼”。^{[6]26}莎士比亚通过福斯塔夫之口,运用自己掌控语言的妙手,在“TRUE”和“FALSE”之间做了不少文章。究竟是真王子还是真盗贼,莎士比亚给我们留下了颇有意味的想象空间。在《亨利四世》开场,国王和小偷、绞刑架底和绞刑架顶的意象组合(第一幕第二场)仿佛是莎士比亚一早为整

部亨利系列剧写下的谶语。真与假之间,盗贼与君王之间,不过是一个分野模糊的连续统。有“道”之“盗”或可以假成真,而“无道之盗”亨利四世却在求“真”的道路上身心俱疲,惶惶不可终日。他似乎毫无意识地游离于真假之间不能自拔,即使在战场上也不忘令士兵假扮国王,恐不为真却又扮假,让我们一时辨不清这究竟是亨利四世挥之不去的梦魇还是莎士比亚的驾轻就熟的暗讽。“道”是神权,亦是人心。相比之下,哈尔王子似乎更懂得如何顺“道”而为。“我要效仿太阳,让恶云暂避其威光,一旦云垒破雾障散,他重现真身,因为久仰,世人倍加礼赞他的辉煌”^{[6]28}。与犯下该隐之罪的父亲相比,哈尔不是不想做太阳,而是想做被乌云遮蔽的太阳,使人们忘记太阳的刺眼和灼热,磅礴而出之日方能显其温暖与锋芒。

二、帝王雏形的显现

“你是货真价实的,虽然表面看起来不是”。^{[6]72}哈尔王子的确是天生的君王。“[关于儿子的继承]我并不认为其中有时间中断;因为王冠是在延续之中传递给他的,尽管外在的王冠要通过人手授予和就职礼仪”^[11]。哈尔王子即使还没有加冠,即使终日混迹于鲍鱼之肆,也没有什么能够掩盖那与生俱来的“光冕”。这顶不可见的王冠是无形的,也是不死的。然而亨利四世的王冠虽是具象的,却是变动不居的。这种变动的不稳定性来自于波林勃洛克对神的秩序的破坏与践踏,“在秩序最终恢复之前,罪需要被偿还”^{[7]4}。在亨利四世的心里,哈利(Hal)的放浪恣肆正是他要偿还的罪的一部分。他甚至认为是夜游神使用了调包计,潘西(即霍茨波)才应该是一个称职的王子该有的模样。他时而怒言:“以我的权杖和灵魂起誓,他(潘西)比你更有资格问鼎王位,你只是徒有虚名的继承人”;时而嗔怪:“哈利……你才是我的最亲密最心爱之敌”^{[6]90-91}。所以,在《亨利四世》开篇,霍茨波人未至名先到,骁勇善战,所向披靡,竟连国王也因自己的儿子比他不如而伤心嫉妒。于是,通过亨利四世之口,霍茨波和哈利便成了一对可资比较的对象。然而事实上,直到施鲁斯伯里战役之前,哈利和霍茨波似乎并无交集,而是各在自己的舞台上一幕幕地扮演着自己,一步步地踏入自己的宿命。哈尔王子是霍茨波口中的“废物威尔士亲王”^{[6]38}(the same sword - and - buckler Prince of Wales^[12]),“sword - and - buckler”指

莎士比亚时代身带大剑小盾的狂妄之徒、低等盲流。^[13]）。“若非我觉得其父无爱与他，乐于见到他身遭某种不测，我早就一壶毒酒灌死了他”^{[6]38}。在鲁莽尚武的霍茨波眼里，哈尔是不值一提的存在，弱小到连对手都会对他心生怜悯，不加害于他不过是不愿替其同为废物的父亲了结心愿而已。霍茨波固然狂妄，但也由此足见哈尔韬光养晦隐于市之举颇有成效。

霍茨波和福斯塔夫一样，只看到了必为君王的哈尔的世俗身体，而没有察觉到哈尔故作孟浪掩盖下的无形光冕所迸发的灵光。如果说以福斯塔夫为代表的依斯特溪泊之流是哈尔王子在庙堂之外的陪练，霍茨波就是哈尔王子立足庙堂之上的踏脚石和投名状。“荨麻之下草莓丰美，邻劣果而彰其鲜腴”^{[4]16}。霍茨波若是荨麻，福斯塔夫便是劣果。尽管阶层、脾性不尽相同，且一为“密友”，一为劲敌，然而他们在莎士比亚笔下却有着类似的作用和命运。“我一定要潘西偿还一切”“愿他的战盔载誉无数，而我的头上双倍耻辱！”“陛下，潘西仅代理我囊括天下美名”^{[6]91-92}。哈尔王子/莎士比亚欲擒故纵，“哈利也把霍茨波列入他那壮观的工具阵容……父亲对霍茨波的欣赏构成了哈利工具艺术的最后一课”^[14]：福斯塔夫愈下流堕落，哈尔王子对其的弃绝愈显正义；霍茨波愈骁勇无敌，他在王子面前的一败涂地就愈能衬托出哈尔王子的更胜一筹。

施鲁斯伯里战役伊始，在前来说和的伍斯特伯爵面前，哈尔王子对霍茨波大加赞扬，并且“以我灵魂得救之希望起誓——此次兴师并非问罪于他”^{[6]120}。为了避免双方流血，甚至可以不顾自身安危，愿意与霍茨波独斗以决雌雄。其时双方已经严阵以待，以哈尔对霍茨波的了解，“我以生命起誓，条件不会被接受”^{[6]121}。那么，哈尔王子为何要以生命和灵魂起誓去给出一个绝不会被接受的条件呢？此次战役的导火索正是由于霍茨波不肯交出战俘，霍茨波的威名也早已让哈尔嗅到了某种不祥的气息。哈尔王子心里很清楚，自其父弑君篡位以来，延续几百年的秩序已被无情地践踏，亨利四世已为所有不轨者树立表率；独斗以决雌雄的挑战只不过是在向众人彰显自己仁爱之心的同时，也能更加坚定霍茨波反叛的决心。对于霍茨波来说，接受一个各方面都逊色许多的“废物威尔士亲王”的挑战，难道本身不就是一种耻辱吗。这便是哈尔的张弛之道。以狐狸般的狡猾权

术引诱敌人，以便树立自己狮子般的形象。他轻易就达到了自己的目的：“他就是英国历来最美好（的）希望”^{[6]126}。哈尔谏言亨利四世亲上战场以鼓舞士气、稳定军心，并救他于危境，足见哈尔深谙为王之道、战争之道，也颇懂人心、颇有谋略。接下来，莎士比亚安排了王子和霍茨波的正面交锋，这也是《亨利四世》这部剧中两位哈尔唯一的一场正面对决，是哈尔王子有生以来交给父亲的第一份满意答卷，也是哈尔王子迈向王的宫殿的入场券。如果说阿金库尔战役成就了亨利五世，那么正是施鲁斯伯里战役造就了哈尔王子。“两星不能同天轨运行”，“我要拔你顶上全部荣冠，为我自己编个光耀花环”^{[6]133}——至此，霍茨波圆满完成了莎士比亚指派给他的使命，谢幕下场。

亨利四世治下的王国一如他本人一样，沉疴在身。然而良药何在？正如普罗所说：“无论是在政治上还是在心理上，不合法的统治将会滋生不断增加的混乱，这合在一起会导致社会结构的崩溃，从而使政治进入一种谋反和暴政的恶性循环”^{[7]4}。这的确是当时内忧外患的症结所在。然而若想找到解开此症结的那剂良药却绝非易事。但是经过施鲁斯伯里一役，哈尔王子让众人看到了“最美好的希望”。可能是因着保护王储的缘故，在施鲁斯伯里战役中负伤的哈尔王子并未作为统帅来平定约克大主教等的二次反叛，而是由其弟兰开斯特的约翰统领全军。就像盖茨山的抢劫，哈尔并未现身。约翰亲王当时年少，只有十三岁（据历史记载，当时约翰仅十三岁），却表现得相当老辣。在面对约克主教的求和条件时，他像他的兄长一样两次起誓：“我同意所有的条件，完全赞同，我在此凭我的高贵血统起誓”“以我的生命起誓，冤情必申”^{[9]99}，却在对方解散兵丁之后突然食言，以叛国重罪逮捕毛勃雷等，并趁机追击残敌。或许是因为约翰亲王从小在王宫玉食锦衣，体格健壮，所以可以在施鲁斯伯里战役中有着与他年龄不相符的骁勇；又因为约翰亲王并没有像其兄一样在王宫外放浪形骸，而是接受了系统的皇家教育，所以有着等身的智慧，所以小小年纪就有此胆识与谋略。否则该如何解释呢？在这一段戏文里，莎士比亚并没有让我们看到哈尔王子的身影，但我们却能感受到他的气息：这分明就是盖茨山抢劫的翻版，不在场的哈尔才是历史的主角。

内乱的剪除并没有给亨利四世带来哪怕一夜的安眠。昔日扶他上位的伙伴，今日断头台上的

敌叛,都一样使他的内心如火烹油煎。命若悬丝之际,他还不忘命人“把王冠放在我的枕头上”^{[9]112}。或许亨利四世至死才意识到,在有形的王冠和无形的王冠之间,他得到前者更多,或者仅仅得到了前者,而后者才更为重要。理查二世曾在他面前手握王冠,痛苦悲泣(第四幕第一场)。他们二人也曾共握王冠,各执一边:“拿着,兄弟,朕的手在这边,你的手在那边。”^{[15]88}。其时令理查二世悲凄感怀的,应是这顶直接来自于上帝的王冠本身之外的各种象征意义的失落,是自亨利二世(1133—1189)以降王权的延续性在自己手中的终结;而当时的波林勃洛克在意更多的还是王冠本身:“我以为你是情愿逊位的”^{[15]89}。而此弥留之际,亨利四世再次站到了王冠的一边,另一边是他的儿子——哈尔王子。那顶从来不属于亨利四世的无形的王冠开始显现,而这顶有形王冠的麻烦还远未结束。哈尔王子误以为其父已崩,便拿走了这“灿烂的烦恼,闪金光的忧虑”^{[9]112},痛斥这“害死父王的仇人”^{[9]118}。这是继福斯塔夫在施鲁斯伯里战役里假死之后,莎士比亚安排的又一次假死。或者我们甚至可以说,福斯塔夫之假死是亨利四世假死的一次预演,他们都想看看哈尔王子的即兴表演。“王冠呢?谁把王冠从我的枕头上拿走了?”“可是他为什么拿走我的王冠?”^{[9]114}。抢夺之人最惧被抢。莎士比亚并没有告诉我们为何哈尔王子没有选择首先呼唤众人或者医者来确认并见证亨利四世的离世,而是选择拿走王冠。而王冠在此时恰恰是那根最敏感的神经。亨利四世和哈尔这对君臣父子应该不会有太深厚的感情,亨利四世弑君继位给哈尔带来的重压也应该不逊于哈尔的放浪无形给亨利四世带来的忧虑。从某种程度上讲,二人的心理关系可谓“非君非父、非臣非子”。能够维系二人关系的是事实上的人伦血脉和神圣秩序,正如哈尔所说“您传我的是这顶王冠,因我是您的骨肉之亲”“纵使巨臂如天也难夺我血脉之誉,皇祚之传万代不绝”^{[9]113}。这顶王冠就像一座大山,亨利四世和哈尔都背负了太多的重压。亨利四世早已心力交瘁,哈尔王子放浪形骸的外表下隐藏的也是不堪重负的内心,父亲的“去世”终于使他达到了忍受的极限。他想要在此刻就结束表演。然而事实证明,这样的结束还是太仓促了,他应该演得再久一些。与其说是哈尔的如簧辩解救他于尴尬之境,不如说是亨利四世顺水推舟使他们二人双双脱

困,从而营造出一派父慈子孝、君令臣恭的圆满景象。亨利四世心中的执念,因王冠而起,随王冠而终。当亨利四世在名为“耶路撒冷”的宫殿里安静地躺下的时候,莎士比亚或许轻叹一声,总算给了弑君杀兄者亨利四世一个圆满的结局,尽管这样的结局多有讽刺。至此,莎士比亚“把天意的解释置于叙事的背景之中”^{[7]4},哈尔之拿走王冠只不过是对亨利四世之于理查二世的戏仿。哈尔急于看到和得到的,正是其父永远不可能得到的东西,那就是秩序。或者说,哈尔王子从亨利四世身边拿走的不仅仅是王冠本身,而是对以神为基础的正义秩序的重拾。只有二人如此这般的此消彼长才能最终实现“国王的两个身体”的合一,实现有形王冠和无形王冠的合体。

至此,我们可以丢弃“哈尔王子”这个名字,而改为“亨利五世”。“人是什么?人是他的名字和面孔,它们是标志,是身份的外在标志”^{[1]256}。福斯塔夫口中的“哈尔”满是酒肆之气,亨利四世口中的“哈利”不过是霍茨波耀眼光芒下的陪衬。它们是活在他人口舌之下的王子,是王子在不可选择的身份和强大的命运裹挟之下的虚与委蛇,是莎士比亚指给我们看的两个既定视角。它们都不是真正的王子。亨利五世也从来都不是幡然醒悟、洗心革面的哈尔王子,他从未改变,因为他向来始终如一。所以,当他面对法国王子的挑衅,在法国使者面前有理有节、张弛有度的时候(《亨利五世》第一幕第二场),当他在阿夫勒尔城墙外(第三幕第一场)振臂高呼、鼓舞士气的时候,当他在阿夫勒尔城门口慷慨陈词、恩威并济(第三幕第三场)的时候,他不过是在做真正的自己。阿夫勒尔港是比加来更合适的入侵法国的基地。若把亨利五世在阿夫勒尔战役中的表现比作睡狮沉吟,那他在阿金库尔战役中屠杀战俘就是雄狮咆哮——他终于成为了一名“令人畏惧”的君王。只是不知在那一刻,他是否想起了已逝的故交福斯塔夫,那个自始至终从不质疑哈尔是狮子的人。因为福斯塔夫相信,幼狮总有一天会成长为雄狮。

三、结语

在亨利系列剧(《亨利四世》和《亨利五世》)中,对福斯塔夫、霍茨波的虚写,王子的两次“登基”,盖茨山抢劫和兰开斯特的约翰的二次平叛,福斯塔夫的假死和亨利四世的佯亡,亨利四世之夺位与哈尔王子之拿走王冠等,莎士比亚于诸多

明暗、抑扬之间为亨利五世的出场埋下了一系列伏笔。我们无法看出莎士比亚的主观意图,莎士比亚的意图似乎就是历史的自然法则。他似乎从来不置褒贬,只是远望静观。我们会被他呈现给我们的所迷惑,而忘却那些他真正想要呈现的。纵观莎士比亚历史剧中的君主,亨利六世和理查二世虽出身正统,前者却既无威严也无谋略,后者虽谋略有可,却又缺乏权术;理查三世和亨利四世虽有勇有谋却又有失正统;相较而言,亨利五世谋略与正统兼具,这也难怪亨利五世历来被认为是莎士比亚塑造的完美君主形象。然而,“但你恼怒你的受膏者,……你减少他青年的日子,又使他蒙羞”(《圣经》诗 89 : 38, 45)。亨利五世还未及细细咂摸功成名就的滋味,也未及遍抚其暂具雏形的“英法帝国”的宏伟蓝图,便溘然长逝。可能是因为其对福斯塔夫(罗拉德派)的弃绝,以及在阿金库尔战役中对战俘的斩杀等不义之举,“(你)使他的光辉止息”(《圣经》诗 89 : 44)。莎士比亚的《亨利四世》可谓“意在沛公”,他从未论断谁最完美,在神的道义面前,没有完人。莎士比亚似乎是默默地坐在剧院最后排的那个人。当掌声响起,帷幕落下,众人还在咂摸着剧中人物不肯出戏时,他缓缓起身,安静离席,留给我们一扇虚掩的大门——有光,从那里照了进来。

[参 考 文 献]

- [1] 赫勒. 脱节的时代:作为历史哲人的莎士比亚[M]. 吴亚蓉,译. 北京:华夏出版社,2020.
- [2] 布鲁姆. 西方正典[M]. 江宁康,译. 南京:译林出版

The Phantom of Henry V: Shakespeare's Intention in Henry IV

Yao Lin

(School of Foreign Languages, Henan University, Kaifeng, Henan 475001, China)

Abstract: Shakespeare's emphasis on Falstaff in *Henry IV* (Part I and Part II) makes people pay more attention to him. Even Henry IV himself is only a minor figure in the plays that bear his name. Shakespeare's emphasis is the disguise of his real intention. The process from Henry IV to Henry V is a process of destruction and reconstruction of the sacred order. Falstaff and Hotspur are nothing more than tool men for Prince Hal to gather power and their clamor conceals the phantom of Henry V who is gradually growing stronger.

Key Words: *Henry IV*; invisible; Prince Hal; Henry V

(责任编辑:张晓军)

- [3] 莎士比亚. 理查二世[M]. 朱生豪,译. 昆明:云南人民出版社,2009.
- [4] 莎士比亚. 亨利五世[M]. 张顺赴,译. 北京:外语教学与研究出版社,2015.
- [5] 布鲁姆. 莎士比亚笔下的爱与友谊[M]. 马涛红,译. 北京:华夏出版社,2012:142.
- [6] 莎士比亚. 亨利四世:上[M]. 张顺赴,译. 北京:外语教学与研究出版社,2016.
- [7] 普罗. 哈利王子:莎士比亚对马基雅维利的批评 [M]//刘小枫,陈少明. 莎士比亚笔下的王者. 北京:华夏出版社,2007.
- [8] 马基雅维里. 君主论[M]. 潘汉典,译. 北京:商务印书馆,1985:84.
- [9] 莎士比亚. 亨利四世:下[M]. 张顺赴,译. 北京:外语教学与研究出版社,2016.
- [10] 莎士比亚. 亨利五世[M]. 张顺赴,译. 北京:外语教学与研究出版社,2015.
- [11] 康托洛维茨. 国王的两个身体[M]. 徐震宇,译. 上海:华东师范大学出版社,2018:462.
- [12] BATE J, RASMUSSEN E. William Shakespeare Complete Works [M]. Beijing: Foreign Language Teaching and Research Press, 2008:912.
- [13] 刘炳善. 英汉双解莎士比亚大词典[M]. 郑州:河南人民出版社,2000:1061.
- [14] 苏利文. 表演家:马基雅维利的“表象君主”亨利五世[M]//阿鲁利斯,苏利文. 莎士比亚的政治盛典. 赵蓉,译. 北京:华夏出版社,2011:148.
- [15] 莎士比亚. 理查二世[M]. 孟凡君,译. 北京:外语教学与研究出版社,2015.